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ATA DA REUNIÃO DO ATO DE POSSE DO CDI/DF - BIÊNIO 2023-2025 
DATA: 28/03/2023 

HORA: 09:30h 
PAUTA: 

I – Abertura; 

II – Posse dos Conselheiros (as); 

III – Informes; e 

IV – Encerramento. 

 

 

Aos vinte e oito (28) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três (2023), às nove horas e 

trinta minutos (09.30h), foi realizada por videoconferência, na plataforma SKYPE a Reunião do Ato de 

Posse do Conselho dos Direitos do Idoso do Distrito Federal – CDI/DF. Participaram da reunião os 

conselheiros (as) representantes do GOVERNO: ANGELA PINTO DOS SANTOS, conselheira titular, 

representante da Secretaria de Estado de Justiça e Cidadania – SEJUS/DF; KÁTHIA VALÉRIA MARTINS 

DE CARVALHO, conselheira suplente, representante da Secretaria de Estado Justiça e Cidadania – 

SEJUS/DF; AMANDA CRISTINA RIBEIRO FERNANDES, conselheira titular, representante da Defensoria 

Pública do Distrito Federal - DPDF; STTELA PIMENTA VIANA, conselheira titular, representante da 

Secretaria de Estado e Educação - SEE/DF; e CLISCIENE DUTRA DE MAGALHÃES, conselheira suplente, 

representante da Secretaria de Estado e Saúde – SES/DF. Representantes das ENTIDADES DA 

SOCIEDADE CIVIL: MARIA ALINE CARDOSO, conselheira suplente, representante da Associação São 

Vicente de Paulo BH Centro Comunitário do Idoso Luísa de Marilac; MARIA DJANIRA GONÇALVES, 

conselheira titular, representante da Casa do Ceará em Brasília; TERESINHA BOTH, conselheira 

suplente, representante do Centro de Convivência CCI – OSSI/Brasília; RODRIGO MARQUES 

FERNANDES, conselheiro titular, representante da Associação de Idoso – Associação Brasileira do 

Cidadão Sênior/ABRACS; FLÁVIO AUGUSTO NUNES DE MEIREL, conselheiro suplente, representante da 

Associação de Idoso – Associação Brasileira do Cidadão Sênior/ABRACS; HENRIQUE SALMAZO DA SILVA, 

conselheiro titular, representante da Instituição Ensino Superior Universidade Católica de Brasília; 

MARIA LIZ CUNHA DE OLIVEIRA, conselheira suplente, representante da Instituição Ensino Superior 
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Universidade Católica de Brasília; MAURO MOREIRA DE OLIVEIRA FREITAS, conselheiro titular, 

representante da Instituição de Defesa de Direitos do Idoso - OAB/DF; ENIO SANTIAGO CHAGAS 

JUNIOR, conselheiro suplente, representante da Instituição de Defesa de Direitos do Idoso - OAB/DF; 

OTÁVIO DE TOLEDO NÓBREGA, conselheiro titular, representante da Sociedade Brasileira de Geriatria 

e Gerontologia/SBGG-DF; KARLA DE SOUSA ARAÚJO, conselheira titular, representante do Instituto 

Brasileiro de direito de Família/IBDFAM-DF; e MYRIAM RIBEIRO MENDES, conselheira suplente, 

representante do Instituto Brasileiro de direito de Família/IBDFAM-DF. Justificaram as ausências os 

conselheiros: MAÍRA DE OLIVEIRA VALADARES, conselheira titular, representante da Secretaria de 

Estado de Desenvolvimento Social/SEDES; NIUZA ROSA DE OLIVEIRA, conselheira titular, representante 

da Associação São Vicente de Paulo BH Centro Comunitário do Idoso Luísa de Marilac; e NEUZA 

MOREIRA DE MATOS, conselheira suplente, representante da Sociedade Brasileira de Geriatria e 

Gerontologia/SBGG-DF. Como convidada de honra esteve presente na Reunião de Posse dos novos 

conselheiros (as), a representante da Secretaria de Estado Justiça e Cidadania – SEJUS/DF, SUELI 

FRANCISCA VIEIRA. I – Abertura. A reunião teve início com a apresentação e boas-vindas a todos os 

presentes e foi conduzida pela Secretária Executiva DAYANNE ROSA REZENDE. A palavra foi passada 

para a conselheira, representante da Secretaria de Estado Justiça e Cidadania – SEJUS/DF, SUELI 

FRANCISCA VIEIRA, que cumprimentou todos os presentes e informou que ela foi Presidente eleita por 

parte do governo, mas que a partir deste novo mandato Gestão/Biênio 2023-2025, a SEJUS/DF passa 

a contar com novos representantes para assumirem os assentos no CDI/DF. Ressaltou que a pessoa 

indicada pela SEJUS/DF será a conselheira ANGELA PINTO DOS SANTOS – SEJUS/DF que segundo expôs 

SUELI FRANCISACA VIEIRA, possui muita experiência a respeito do tema. Foi conversado ao passar a 

gestão para a conselheira ANGELA PINTO DOS SANTOS – SEJUS/DF que o CDI/DF tem muitas 

prioridades a serem construídas, e uma delas é a formação inicial dos conselheiros (as), bem como 

formação e treinamento para a gestão do Fundo dos Direitos do Idoso – FDI/DF. Na sua fala agradeceu 

toda a equipe da Secretaria Executiva que não mediu esforços para entregar as demandas que 

chegavam ao conselho e lembrou que a prioridade é a pessoa idosa do Distrito Federal.  Destacou a 

importância da interlocução com o governo federal junto ao Conselho Nacional da Pessoa Idosa/CNPI 

do ponto de vista de suporte técnico ou mesmo auxílio para que seja possível o aprimoramento dos 

trabalhos no CDI/DF. Enfatizou que na 1ª Reunião Ordinária que esta prevista para o dia 04/04/2023 
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um dos pontos de pauta será a apresentação da análise do que foi produzido na Gestão 2020-2022, a 

exemplo das entregas realizadas como: o Edital 02/2022, o Edital 03/2022 dentre outros. Na sequência 

foi passada a palavra para a conselheira ANGELA PINTO DOS SANTOS – SEJUS/DF que agradeceu a 

excelente acolhida da equipe do CDI/DF, agradeceu a todos os conselheiros (as) presentes e 

mencionou que já vem se apropriando dos trabalhos desenvolvidos no conselho e da necessidade da 

continuação do que já vem sendo executado. O próximo a ter a fala concedida foi o conselheiro 

OTÁVIO DE TOLEDO NÓBREGA – SBGG/DF que lamentou a saída da conselheira SUELI FRANCISCA VIEIRA 

lembrando que o conselho é seguidamente atacado e questionado e que a condução dos trabalhos 

por parte da representante da SEJUS/DF, SUELI FRANCISCA VIEIRA, sempre foi resolvida de forma eficaz 

e eficiente. O conselheiro questionou se o que preconiza o Regimento Interno do CDI/DF, não seria o 

caso de assumir a Presidência o conselheiro MAURO MOREIRA DE OLIVEIRA FREITAS – OAB/DF, uma 

vez que ele é o Vice Presidente em exercício ainda vigente, no entanto ele é o representante da 

Sociedade Civil o que deixa a dúvida se isso é possível. Segundo o conselheiro OTÁVIO DE TOLEDO 

NÓBREGA – SBGG/DF, ele tem plena ciência que o mandato da presidência vigente ainda é do governo, 

mas questiona se o vice não seria o mais indicado a assumir a presidência.  Segundo explicou a 

Secretária Executiva DAYANNE ROSA REZENDE, a presidência do CDI/DF vai até 17/10/2023 e o cargo 

deve ser assumido por parte de representante do governo e a vice presidência é da Sociedade Civil. O 

conselheiro OTÁVIO DE TOLEDO NÓBREGA – SBGG/DF, solicitou que seja verificado junto aos órgãos 

competentes a legalidade da substituição da presidência e se não há óbice jurídico e nem mesmo que 

o conselho esteja infringindo a legislação por fazer a substituição da atual presidente por outra 

representante indicada pela SEJUS/DF. A Secretária Executiva DAYANNE ROSA REZENDE informou ao 

conselheiro que buscará junto a Assessoria Jurídica Legislativa/AJL o Relatório que trata desta questão 

e será pautado na 1ª Reunião Ordinária do dia 04/04/2023. O conselheiro HENRIQUE SALMAZO DA 

SILVA – UCB/DF, reforçou a mesma indagação apresentada pelo conselheiro OTÁVIO DE TOLEDO 

NÓBREGA – SBGG/DF e pontuou que o conselho deve primar pela legalidade, uma vez que tem sido 

alvo de muitas críticas e que por este motivo faz-se necessário a verificação da situação colocada em 

discussão. Aproveitou da fala e agradeceu a conselheira SUELI FRANCISCA VIEIRA, pela dedicação e 

empenho do excelente trabalho realizado na Gestão 2020-2022. O próximo a fazer uso da fala foi o 

conselheiro MAURO MOREIRA DE OLIVEIRA FREITAS – OAB/DF, que agradeceu os trabalhos da Gestão 
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2020-2023 e enfatizou que ao chegar pela primeira vez ao CDI/DF encontrou o conselho desmantelado 

e com muitos entraves, mas que atualmente é visível e significativa a evolução que sofreu este espaço. 

Falou da importância da continuidade dos trabalhos e principalmente da atenção que precisa ser dada 

aos recursos captados via Fundo. Na sequência fez uso da palavra a conselheira KARLA DE SOUSA 

ARAÚJO – IBDFAM/DF que agradeceu a gestão conduzida pela conselheira SUELI FRANCISCA VIEIRA – 

SEJUS/DF e do conselheiro MAURO MOREIRA DE OLIVEIRA FREITAS – OAB/DF, deu as boas-vindas a 

todos, enfatizou que na Gestão 2020-2022, fazia parte da Comissão de Fiscalização e declarou seu 

interesse em continuar na mesma Comissão.  O conselheiro RODRIGO MARQUES FERNANDES – 

ABRACS/DF, fez uso da palavra agradecendo a oportunidade de participar como membro do CDI/DF 

pela primeira vez e informou que já atua na Associação a algum tempo e que tem se debruçado e 

interessado pela temática. O conselheiro FLÁVIO AUGUSTO NUNES DE MEIREL – ABRACS/DF fez uso da 

palavra agradecendo a todos os presentes, informou que já estuda a temática a bastante tempo, que 

conhece o conselheiro MAURO MOREIRA DE OLIVEIRA FREITAS – OAB/DF, desde a fundação da ABRACS 

e que se coloca à disposição dos trabalhos que serão desenvolvidos por este conselho. A conselheira 

STTELA PIMENTA VIANA – SEE/DF, informou que é sua segunda vez de atuação no Conselho do Idoso 

e que se sente honrada em retornar e poder contribuir com os trabalhos na nova gestão que se inicia. 

A conselheira KÁTHIA VALÉRIA MARTINS DE CARVALHO – SEJUS/DF, informou que é a nova 

Subsecretária de Políticas para o Idoso/SUBIDOSO, agradeceu a todos participantes, reforçando a 

necessidade de mais diálogos entre o CDI/DF e a SUBIDOSO e se colocou à disposição para trabalhos 

conjuntos como seminários, oficinas e outros eventos em prol do segmento da pessoa idosa. A 

conselheira MYRIAM RIBEIRO MENDES – IBDFAM/DF, agradeceu a todos e informou que já exerceu 

mandato no CDI/DF na Gestão 2022-2025, agradeceu a conselheira SUELI FRANCISCA VIEIRA pelo 

excelente trabalho e se colocou a disposição. A conselheira MARIA LIZ CUNHA DE OLIVEIRA – UCB/DF, 

agradeceu a todos desejando que os trabalhos tenham sucesso e continuidade. O conselheiro 

HENRIQUE SALMAZO DA SILVA – UCB/DF, solicitou a fala novamente e afirmou ser necessário a 

realização de uma força tarefa com o objetivo de fazer um levantamento de todas as atividades e 

ações que vem sendo realizadas pelo conselho, tentando agilizar ao máximo como por exemplo, a 

liberação de recursos, a formação de Comissões para acompanhamento e monitoramento dos editais, 

verificar o que foi feito e o que precisa avançar principalmente nas atividades que ficaram paradas. A 
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conselheira KARLA DE SOUSA ARAÚJO – IBDFAM/DF, solicitou novamente a palavra e agradeceu a 

atuação da Secretária Executiva DAYANNE ROSA REZENDE pelo esforço e empenho que assumiu a 

secretaria do conselho e agradeceu a toda a equipe pela evolução e organização que tomou o 

conselho. Citou o atual presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal/CLDF – Wellington Luiz 

de Sousa Silva, que segundo a conselheira, teria apoiado e agilizado a nomeação dos conselheiros. A 

conselheira MARIA DJANIRA GONÇALVES – Casa do Ceará/DF, agradeceu a todos e informou ser a sua 

primeira vez atuando como conselheira e se colocou a disposição para os trabalhos. II Posse dos 

Conselheiros (as).  De acordo com a Publicação do Diário Oficial do Distrito Federal/DODF nº 57 de 23 

de março de 2023, páginas 33 e 34, foram nomeados (as) 32 (trinta e dois) conselheiros (as) titulares 

e respectivos (as) suplentes para atuar na GESTÃO/BIÊNIO 2023-2025, mandato que compreende o 

período de 28 de março de 2023 a 28 de março de 2025. A relação dos nomes dos conselheiros (as) 

empossados na data desta ata será adicionada como anexo ao final da transcrição. Pelo motivo da 

Reunião de Posse em tela se dar no formato on-line, via plataforma SKYPE e todos os conselheiros já 

terem aberto e acessado suas contas no Sistema Eletrônico de Informações/SEI, assinado o termo de 

posse, foram todos declarados empossados. III – Informes. A Secretária Executiva DAYANNE ROSA 

REZENDE, informou que a 1ª Reunião Ordinária ocorrerá no dia 04/04/2023 na Escola de 

Governo/EGOV no período da manhã. O segundo informe tratou do envio da pauta da 1ª Reunião 

Ordinária do dia 04/04/2023 e do material de subsídio que será encaminhado para o e-mail de todos 

os conselheiros (as). Sendo que o conselheiro titular é quem responde pelo recebimento deste 

material e apenas na ausência ou impossibilidade do titular, o suplente é quem responde.  IV – 

Encerramento. O conselheiro MAURO MOREIRA DE OLIVEIRA FREITAS – OAB/DF, fez os agradecimentos 

aos conselheiros (as) presentes e também a equipe, no entanto lamentou não poder ser a posse no 

formato presencial, mas se disse satisfeito com a volta do funcionamento do conselho. Por fim a 

conselheira ANGELA PINTO DOS SANTOS – SEJUS/DF, agradeceu a todos e deu por encerrada a reunião, 

nada mais havendo a tratar, a Ata foi lavrada e assinada pela Presidente SUELI FRANCISCA VIEIRA – 

SEJUS/DF. Brasília, 23 de março de 2023.  
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SUELI FRANCISCA VIEIRA 

Presidente do Conselho dos Direitos dos Idosos/DF 
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